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NOTE MÉTHODOLOGIQUE  

Etude réalisée pour l’Agence Française de Développement  

Echantillon Méthodologie Mode de recueil 

Étude réalisée auprès d’un échantillon de 
1 053 personnes, représentatif de la 
population âgée de 15 ans et plus 
résidant en France métropolitaine.  

 

La représentativité de l’échantillon a été 
assurée par la méthode des quotas (sexe, 
âge, profession de la personne interrogée, 
niveau d’éducation) après stratification 
par région et catégorie d’agglomération. 

Les interviews ont été réalisées par 
questionnaire auto-administré en ligne du 
29 août au 1er septembre 2015. 
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LA NOTORIÉTÉ DES OBJECTIFS POUR LE DÉVELOPPEMENT DURABLE (ODD)  

A l’occasion d’un sommet des Nations unies le 25 septembre prochain, les gouvernements du monde entier vont adopter des objectifs communs – appelés 
communément les « objectifs de développement durable » (ODD) – qui guideront les efforts mondiaux de développement jusqu’en 2030. 

Oui, et vous voyez 
précisément ce 

dont il s’agit 
10% 

Oui, mais vous ne 
voyez pas 

précisément ce 
dont il s’agit 

25% 

Non 
65% 

Total 
« OUI » 

 

35% 

Question :  Personnellement, avez-vous entendu parler de l’adoption prochaine de ces objectifs pour le 
développement durable (ODD) par l’ensemble des pays membres des Nations unies ? 

2% 
7% 

91% 

Total 
 

9% 

* Etude TNS pour la Commission européenne, Direction générale Développement  et Coopération – EuropeAid, réalisée en mai-juin 2013. La question posée était : « Avez-vous déjà entendu parler ou lu quelque chose sur les Objectifs du Millénaire pour le 
Développement ? » 

COMPARATIF « OMD » 
Eurobaromètre 2013* 

ENSEMBLE  DES 
FRANCAIS  

 

Septembre  2015 
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LA PERCEPTION DES ENJEUX DE DÉVELOPPEMENT COMMUNS À L’ÉCHELLE DE LA PLANÈTE 

Question :  Personnellement, êtes-vous plutôt d'accord ou plutôt pas d'accord avec l’affirmation suivante : « Aujourd'hui, les pays riches et les pays pauvres 
sont confrontés à des enjeux de développement qui concernent l’ensemble de la planète » ? 

Plutôt d'accord  
88% 

Plutôt pas 
d'accord  

12% 

ENSEMBLE  DES 
FRANCAIS  
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Oui   
82% 

Non   
7% 

 Ne se prononcent 
pas  
11% 

LA PERCEPTION DE L’IMPACT DE L’ÉVOLUTION DES PAYS EN DÉVELOPPEMENT SUR LA 
SITUATION EN FRANCE 

Question :  Avez-vous le sentiment que dans les dix ou quinze années à venir, ce qui se passera dans les pays en développement – par exemple sur le plan 
politique, économique, climatique, démographique… – peut avoir un impact sur votre vie en France ? 
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18 
25 24 

12 

7 
16 15 18 

10 

11 

66 
60 58 

78 82 

1983 1987 1991  2014  2015

  * Avant 2014, les données sont issues de l’Eurobaromètre réalisé par interview en face à face auprès d’un échantillon représentatif de la population française âgée de 15 ans et plus. Terrain du 4 novembre au 27 décembre 1983 (1 000 personnes), du 19 
octobre du 19 novembre 1987 (999 personnes) et du 17 octobre au 2 novembre 1991 (1 007 personnes). Le libellé exact de la question était : « Avez-vous le sentiment que dans les dix ou quinze années à venir, ce qui se passera dans les pays du Tiers 
Monde – leur situation économique, la croissance démographique,… – peut avoir un impact sur votre vie en France ? ». 

Evolution depuis 1983 *  
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Question : Voici les différents objectifs pour le développement durable (ODD) qui vont être prochainement adoptés aux Nations unies. Pour chacun d’eux, 
dites-moi s’il s’agit à vos yeux d’un objectif… ? 

LES OBJECTIFS POUR LE DÉVELOPPEMENT DURABLE (ODD) À ATTEINDRE EN PRIORITÉ  
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80 

79 

78 

76 

71 

69 

67 

61 

59 

58 

54 

51 

47 

46 

42 

28 

22 

18 

19 

18 

20 

26 

27 

29 

34 

35 

36 

39 

37 

45 

44 

47 

55 

46 

2 

2 

4 

4 

3 

4 

4 

5 

6 

6 

7 

12 

8 

10 

11 

17 

32 

Garantir l’accès de tous à l’eau et à l’assainissement   

Eliminer la faim, assurer la sécurité alimentaire et améliorer la nutrition

Conserver de manière durable les océans, les mers et les ressources marines

Préserver les écosystèmes terrestres (ex : forêts, respect de la biodiversité)

Eliminer la pauvreté sous toutes ses formes et partout dans le monde

Prendre d’urgence des mesures pour lutter contre les changements climatiques   

Donner aux individus les moyens de vivre une vie saine

Veiller à ce que tous puissent suivre une éducation de qualité

Promouvoir la croissance économique et le plein emploi

Garantir l’accès de tous à l’énergie (ex : électricité) à un coût abordable   

Instaurer des modes de consommation et de production durables

Réaliser l’égalité des sexes et favoriser l’autonomie des femmes   

Réduire les inégalités entre les pays et en leur sein

Promouvoir l’avènement de sociétés pacifiques et assurer à tous l’accès à la 
justice   

Promouvoir une industrialisation soutenable qui profite à tous et encourager 
l’innovation   

Revitaliser le partenariat mondial au service du développement soutenable

Faire en sorte que les villes soient ouvertes à tous

Prioritaire Important mais pas prioritaire Secondaire

Seuil des 50% 



TOTAL 
« OUI » 

Non, pas du tout Non, pas vraiment Oui, un peu Oui, beaucoup  

LA PERCEPTION DE L’IMPACT DE LA POLITIQUE DE DÉVELOPPEMENT 
SUR LES PROBLÈMES D’ORDRE MONDIAL 

Question : Et plus précisément, pensez-vous qu’un soutien financier et technique fourni aux pays en développement peut contribuer à réduire… ? 

TOTAL 
« NON » 

42 

43 

41 

34 

38 

33 

33 

33 

24 

19 

24 

20 

18 

16 

17 

24 

29 

25 

28 

31 

35 

8 

9 

11 

17 

14 

18 

16 

L’extension ou l’apparition de certaines pandémies (ex : VIH / Sida, 
paludisme, tuberculose, etc.)   

La surexploitation ou la mauvaise gestion des ressources naturelles

Le dérèglement climatique

Les flux d’immigration entre pays en développement ou vers les pays 
développés   

Les problèmes de violence et de sécurité dans le monde (ex : conflits 
régionaux, terrorisme…)  

Les problèmes liés à la production et au trafic de drogue

Les problèmes liés à la surpopulation

75% 

60% 

67% 

58% 

51% 

58% 

49% 

25% 

40% 

33% 

42% 

49% 

42% 

51% 

Seuil des 50% 
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Rappel 
2014 

77% 

52% 

68% 

64% 

47% 

Non 
posé 

55% 

ENSEMBLE DES 
FRANCAIS  

 

Septembre  2015 



LA PRISE EN COMPTE DE LA LUTTE CONTRE LE DÉRÈGLEMENT CLIMATIQUE DANS LA POLITIQUE 
DE DÉVELOPPEMENT 

Total 
«NON » 

 

15% 
 

 

Total 
« OUI » 

 

85% 
 

 

Oui, tout à fait   
42% 

Oui, plutôt   
43% 

Non, plutôt 
pas   
11% 

Non, pas du 
tout   
4% 

Question : La politique de développement et de solidarité internationale doit-elle prendre en compte la lutte contre le 
réchauffement climatique dans les projets et autres politiques publiques qu’elle finance ? 
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30% 

50% 

15% 

5% 

Total 
 

80% 
Total 

 

20% 

RAPPEL 
Baromètre AFD 

2014 
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65 35 

58 

65 

67 

70 

71 

42 

35 

33 

30 

29 

Pour les pays les moins avancés (ex : pays d'Afrique subsaharienne)

Pour les pays en développement

Pour les pays émergents (ex : Chine, Inde, Brésil, Mexique,…) 

Pour la France en particulier

Pour les grands pays développés (ex : États-Unis, Union Européenne, Japon)

Rappel 2014 * 

LA PERCEPTION DE L’IMPACT DES MESURES VISANT À FREINER  
LE RÉCHAUFFEMENT CLIMATIQUE SUR L’ÉCONOMIE  

Plutôt une opportunité pour élever leur 
modèle de développement 

Plutôt un frein à leur croissance et à 
leur développement 

10 

Question :  A vos yeux, les engagements à prendre pour limiter le dérèglement climatique constituent-ils… ?  

ENSEMBLE DES 
FRANCAIS  

 

Septembre  2015 

* En 2014, l’intitulé de la question était : « De manière générale, la nécessité de respecter des règles visant à limiter le dérèglement climatique constitue-t-il pour les pays en développement … ? » 



  

Oui   
76% 

Non   
24% 

LA PERCEPTION DE LA MENACE DU DÉRÈGLEMENT CLIMATIQUE 
 SUR SON MODE DE VIE 

Question : Selon vous, le dérèglement climatique représentera-t-il une menace sérieuse pour vous ou pour votre mode de vie ? 

* Etude Ifop pour WWF réalisée par questionnaire auto-administré en ligne du 7 au 10 mars 2011 auprès d’un échantillon de 1 015 personnes, représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus. 11 

63 
70 76 

37 
30 24 

 2011*  2014  2015
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Evolution depuis 2011 



LE JUGEMENT SUR LE NIVEAU D’AIDE AU DÉVELOPPEMENT APPORTÉE PAR LA FRANCE 

Question : D’après ce que vous en savez, la France investit-elle suffisamment dans l’aide aux pays en développement ? 

Total 
«NON » 

 

24% 
 

 

Total 
« OUI » 

 

76% 
 

 

Oui, tout à fait   
18% 

Oui, plutôt   
58% 

Non, plutôt 
pas   
20% 

Non, pas du 
tout   
4% 
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64 66 
58 63 60 

70 
77 74 76 

31 28 
37 

29 
35 30 

23 26 24 

2006 2007 2008 2009 2011  2012 * 2013 *  2014  2015

Evolution depuis 2006  

ENSEMBLE  DES 
FRANCAIS  

 

Septembre  2015 

 * Etude Ipsos pour l’AFD réalisée par questionnaire auto-administré en ligne du 31 octobre au 6 novembre 2012 auprès d’un échantillon de 1 007 personnes, représentatif de la population française âgée de 15 ans et plus 
** Etude Ipsos pour l’AFD réalisée par questionnaire auto-administré en ligne du 1er au 8 novembre 2013 auprès d’un échantillon de 1 007 personnes, représentatif de la population française âgée de 15 ans et plus 



  

L’ADHÉSION À LA POLITIQUE DE DÉVELOPPEMENT ET DE SOLIDARITÉ INTERNATIONALE 
DE LA FRANCE 

Total 
« OPPOSE » 

 

20% 
 

 

Total 
« FAVORABLE » 

 

67% 
 

 

Très favorable   
18% 

Plutôt 
favorable   

49% 

Plutôt opposé   
14% 

Très opposé   
6% 

Ne se 
prononcent pas   

13% 

13 

82 84 
79 

73 
62 

67 

14 12 13 
20 

27 
20 

1983 1987 1991 1995  2014  2015

 

Certaines personnes sont favorables à ce que l’on soutienne les pays en développement et d’autres 
y sont opposées. Personnellement, y êtes-vous très favorable, plutôt favorable, plutôt opposé ou 
très opposé ? 

 

 * Avant 2014, les données sont issues de l’Eurobaromètre réalisé par interview en face à face auprès d’un échantillon représentatif de la population française âgée de 15 ans et plus. Terrain du 4 novembre au 27 décembre 1983 (1 000 
personnes), du 19 octobre du 19 novembre 1987 (999 personnes), du 17 octobre au 2 novembre 1991 (1 007 personnes) et du 11 novembre au 19 décembre 1995 (1 000 personnes). Le libellé exact de la question était : « Certaines 
personnes sont 'pour' aider les pays du Tiers-Monde et d'autres sont 'contre' aider les pays du Tiers-Monde. Vous, personnellement, êtes-vous très pour, plutôt pour, plutôt contre ou très contre ? » 

Question :  La France fournit des financements et de l’expertise technique à certains pays en développement afin de soutenir leur action contre la pauvreté, 
favoriser leur développement et leur permettre d’avoir une croissance plus durable.  

Evolution depuis 1983 *  
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Question : D’après vous, l’aide au développement apportée par la France doit-elle accorder à chacun des principes suivants une place déterminante, 
importante mais pas déterminante ou secondaire ?  

LE PRINCIPE SUR LEQUEL DOIT REPOSER L’AIDE AU DÉVELOPPEMENT  

14 

47 

45 

31 

41 

45 

51 

12 

10 

18 

Un principe de solidarité dans une logique de
soutien aux populations défavorisées

Un principe de coopération dans l’intérêt 
mutuel des deux parties 

Un principe d’influence dans une logique de 
maintien du rang de la France sur la scène 

internationale 

Déterminante Importante mais pas déterminante Secondaire



LA FIERTÉ LIÉE À L’AIDE APPORTÉE PAR LA FRANCE 

Question : L’aide apportée par la France aux pays en développement constitue-t-elle pour vous un élément de fierté ?  

Total 
« NON » 

 

43% 
 

 

Total 
« OUI » 

 

57% 
 

 

Oui, beaucoup  
13% 

Oui, un peu  
44% 

Non, pas vraiment 
32% 

Non, pas du tout  
11% 

15 
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LA QUESTION DE L’AIDE DE LA FRANCE AUX GRANDS ÉMERGENTS  
(CHINE, BRÉSIL, MEXIQUE) 

OUI,  
PLUTÔT 

NON,  
PLUTÔT PAS 

Ne se 
prononcent 

pas 

12% 

13% 

16% 

16 

66 22 

Dans une démarche de partenariat face aux défis communs et de renforcement de son influence économique, la France soutient, à coût nul pour 
l’Etat, le développement de certains pays sur le plan social ou environnemental. 

Question :  Personnellement, approuvez-vous l’intervention de la France dans certains pays émergents comme la Chine, le Brésil ou le Mexique pour y 
favoriser... ? 

12% 

61 27 12% 

59 27 14% 

73 

65 

64 

15 

22 

20 

La lutte contre le réchauffement climatique

La lutte contre la pauvreté et la réduction des inégalités

Un développement économique de la planète plus équilibré sur le plan social
et environnemental

Rappel 2014 

Rappel 2014 

Rappel 2014 
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